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Birdetéseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

Védekezés
az élelmi uzsora ellen.

n®h*faa»zo£yok nem Sopronban.

Az élelmiszereknek hallatlan ár­
emelkedése ellen úgyszólván talpraállott 
már a fél ország. Mindenütt keresik, 
kutatják a módokat, eszközöket, amely- 
lyel a közönség kizsákmányolóit lehetet­
lenné tehetik. Megemberelte magát még 
Sopron is. Vagy másfél évvel ezelőtt 
ankettezett is, azóta azonban annyira 
megolcsósodott piacunk, hogy ebben az 
irányban valamit cselekedni, egyenesen 
istenkisérlés volna. így hát alusszuk 
tovább csendes, édes álmunkat.

Az ország többi részeiben azonban 
élénk tevékenység folyik a drágaság ellen. 
Piacuk ugyan jóval olcsóbb a soproninál, 
fogyasztási területük sem akkora mint 
a soproni, a mindent megemésztő Bécs 
közelsége sem hat piacukra oly áremel- 
kedőleg mint mmálunk, de azért mégis 
védekeznek.

Igaz, hogy nagyrészt csak kisérlet- 
szerüleg, de találunk köztük megszívlelni 
való intézkedéseket is.

így legutóbb több város a kétségbe­

ejtő piaci árak ellen való védekezés cél­
jából nagy bizományi üzletet nyitott.

Itt megismertetjük az uj védekezési 
módot. Tessék foglalkozni vele azoknak, 
akiket illet.

A tervezet a következő;
A tervezet szerint a város közön­

sége kötné meg a szerződést valamelyik 
ajánlkozó vállalkozóval, aki a tanács 
által megjelölt helyen élelmi- és fogyasz­
tási cikkek elárusitására szolgáló üzletet 
nyitna a szerződés megkötésétől számí­
tott 15 nap alatt. A tanácsnak jogában 
áll az üzlet fölött a legszigorúbb ellen­
őrzést gyakorolni, ha pedig a vállalkozó 
a szerződést megszegi, akkor a város 
a bizományi üzletet elzárhatja a for­
galom elől.

A bizományos az összes cikkeket 
a termelőktől szerzi be és az eladott 
cikkek után 100 kg.-on aluli mennyi­
ségnél 12 százalék, 100 kg.-on felüli 
mennyiségnél 7 százalék jutalékra tarthat 
igényt.

A bizományos köteles áruinak árát 
egy hétre előre megállapítani, az árakat 
a városi tanács megbízottjának bemu­
tatni, akinek, ha tulmagasnak találja 
azokat, jogában áll leszállítani. Ha ő 

i ennek ellenére mégis drágábban adja el

az árukat, akkor a tanács pénzbünte- i 
téssel sújtja, ismétlés esetén pedig bezá­
rási jogával élhet. Természetes, hogy a 
tulajdonos úgy az üzletet, mint az áruit 
köteles tisztán tartani. I

Köteles a bizományos az első évben 
legalább 100.000 korona étékü cikket 
eladni a piacon. Az elárusító díjmentesen 
kap a piacon állandó elárusító helyet, 
úgyszintén a vízvezetéki viz diját is a 
város fizeti. Díjmentesen kapja az eláru­
sítói jogot is. A város megengedi a bizo­
mányosnak, hogy a cégébe felvegye a 
„városi hatósági felügyelet“ alatt álló 
élelmi és fogyasztási cikkek bizományi 
üzlete címét.

A kötelezettségek megtartásának 
biztosítására a bizományos 3000 korona 
óvadékot tesz le a városi pénztárban.

Rába Zoltán.

Automobil közlekedés Sopron és 
Rnsit között.

Tehát meglesz. Sopron város köztörvény­
hatósági bizottsága is 1000 korona hozzá­
járulást szavazott meg és mint értesül mik, 
még csak néhány részvény jegyzése volna 
hátra. Sajnálatra méltó, hogy ezt az életre­
való, Ráth Gyula tervezete szerint egész más

Haller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen.
Schwartz Sándor dr. folytatja beszédét.
Még egy kitüntetésre tett szert a fő- 

magánvádló, még pedig a kapuvári dísz­
polgárságra, melyet akkor szerzett magának, 
midőn a „Soproni Szemle“-ben megjelentek 
a Haller elleni leleplezések. Erre nézve meg- 
említhetem, hogy ennek a díszpolgárságnak 
előre meghatározott fix ára volt. A dísz- 
polgárságról okmányt állítottak ki, mely még 
ma is létezik és melyben Haller kijelenti, 
hogy abban az esetben, ha Kapuvár dísz­
polgárrá választja, 200 koronát fog köz­
célokra áldozni. Ezek voltak ennek a dísz- 
polgárságnak előjátékai, melyekre nézve 
Schill Károly és Scheller Akusius kapuvári 
lakosok kihallgatását kérem.

Arra nézve tehát, hogy mily mérték­
telen Haller cinikussága és mennyire nem 
volt válogatós az eszközökben, midőn beteges 
cinikusságának kielégítéséről volt szó, azt 
hiszem a felemlitettekkel eléggé bizonyí­
tottam, amelyek egyúttal bizonyságok Zsom­

bor azon állítása mellett is, hogy Haller
gazember.

A Sipőcz-Haller esetre vonatkozólag 
kérem László Arnold és Szente Pál ügyvéd, 
kismartovi lakos kihallgatását, kik ennek az 
ügynek minden részletét ismerik, valamint 
kérem Vághy Mihály nyugdíjazott kir. ügyész 
kihallgatását, ki állításainkat meg fogja erő­
síteni annak dacára, hogy az ügyvédi kamara 
körömfont bizonylatával kijelenti, hogy ez 
az eset nála meg nem fordult.

Nyilvános szereplésére vonatkozólag 
állítom, hogy az egész megye közéleté lidérc­
nyomás alól szabadult fel és a polgári sajtó 
valósággal felujongott, midőn Haller lekerült 
magas polcáról. Erre vonatkozólag bátor­
kodom újból a „Soproni Naplódra hivatkozni, 
mely 1908. évi január 17-én, a omagán- 
vádló bucsuzása után Írja, hogy fellélegzett 
az egész megye, midőn felszabadult a liuerc- 
nyomás alól, melyet Haller reánézve képviselt.

Hallernek a közéletre gyakorolt befo­
lyását illetőleg megállapítom, hogy a megyei 
árvaszék elnöke a fömagánvádló sogora, az 
alispán pedig az árvaszéki elnök ipja. Bár 
mindkettő kifogástalan úriember és hivatal­

nok megválasztásuk mégis oly körülmények
között folyt le, hogy, az egész vármegye 
véleménye szerint, megválasztásukat csakis a 
fömagánvádló közbejárásának köszönhetik.

Erre nézve következő bizonyítékokra 
támaszkodom. És pedig: Sugár Sándor 
csornai lakosra, ki Molnár István második, 
de ugy hivatala valamint szolgálati buzgó- 
sága révén tulajdonkép első sorban hivatott 
jelöltnek a választás előtt megígérte, hogy 
reá fog szavazni és megválasztását befolyá­
sával támogatni fogja, azonban fomagan- 
vádló presszionálása folytán állásfoglalasat 
meg kellett változtatni és szavazatát Hajasra 
adta le. Továbbá Ráhel László soproni, 
Wolf Lajos kismartoni és Kritsch Ferenc 
kishöflányi lakosokra, valamint Negro Sán­
dorrá, Kovács Gézára és Békefi Józsefre, 
kik valamennyien bizonyíthatják, hogy az 
ellenjelölttel a legjobb viszonyban voltak, 
szavazatukat neki meg is ígérték, de to- 
magánvádló azzal a fenyegetésével, hogy 
érvényesíteni fogja ellenük befolyását a bér­
ceiméi, eredeti szándékuktól elterelte okét 
és képtelenségből Haller rokonára szavazva, 
őket pártütökké tette.

(Folyt, köv.)
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méretekben és szervezettel kontemplált esz­
mét, az agyonnyomoritás és a szakértelem 
nélküli keresztülvitel által az elmaradhatatlan 
fiaskóba vezetik és igy ennek újra való fel- 
támasztása elé közel elháríthatatlan akadályt 
állítanak.

Mert hogy ez a vállalat a tervezett 
konceptusban kiszámítható rövid időn belül 
meg fog bukni, bizonyítja a következő 
számítás.

A vállalat, mint értesültünk 50.000 
korona alaptőkével indul meg, amelyet az 
üzemhez szükséges 2 automobil vételára 
teljesen felemészt. Üzemtőkéről gondoskodva 
nincs, számítván arra, hogy azt a napi­
bevétel fogja pótolni.

A vállalat üzemköltségei tehát a tervbe 
vett naponta három, illetve négy forduló mellett 
Okka, Sércz és Oszlopon át, az ezen útirány 
melletti 28 kilométer távolságra a következő : 
A gépek 15°/o-os amortizálásának

egy napi hányadja .... 19'90 K 
Javítások: 168 km, á 8 fill. . . 13 44 „ 
Benzinfogyasztás csak három fordát 

számítva: 28X2X3=168 km. 
ä 0-4 kg. benzin: 67'2 kg.
á 16 fill....................................... 10-75 „

Gummiabroncs elhasználás 168 
km. után és csak á 10 fillért
számítva..................................1680 „

Kocsivezető és kezelő .... 6"— „
Kocsiszinbér..............................—.42 „
é nyag és apróság........................ l-69 „
Igazgatás és nyomtatvány . . , 5.—

Összesen . . 74'— „
74 korona üzemköltséggel tehát napi 

168 km. utat téve, egy km. 44, egy ut 
44X28=12 K 32 fillérbe kerül.

E mellett az összes tételek oly keretbe 
vaunak megszabva, hogy annak betartása 
különös körültekintést és szakértelmet téte­
lez fel.

A vállalat — mint értesülünk — 
Rusztról és vissza, azaz 56 km. útra 1 K 
40 fill, viteldijat állapított meg. Szükséges 
tehát, hogy naponta 3000 személy-kilométer 
legyen a vállalat teljesítménye, ami egyenesen 
lehetetlen.

A reményelhető maximális és vérmesen 
számított forgalom a következő: Rusztról 
naponta 5, Okkáról 3, Sérczről 3, Oszlop­
ról 2, Szentmarghbányáról 10, Kőhidról 10 
és Sopron környékéről 10 utas Ez ád 
Rusztról 58X5=290, Okkáról 50X3=150, 
Séiczről 40X3=120, Oszlopról 36><2=72, 
Szentmargitbányáról 28X10=280, Kőhidról 
10X10=100 s Sopron környékéről 5X10=50. 
Összesen 1062, mondjuk 1200 személy­
kilométer, ami kilométerenkint 6:17 fillér 
szállítási dijat eredményez, miért is a Ruszt- 
snproni önköltségi díjtétel 1*73 K-t oda és 
1'73 K vissza tenne ki.

A vállalat tehát az ezidő szerint ter­
vezett viteldij mellett naponta körülbelül 30 
K-t rá fog fizetni, ami a forgó töke teljes 
hiánya folytán a vállalatnak maximálisan 4 
havi életet helyez kilátásba.

Jóakaróidg figyelmeztetjük az érdekel­
teket, fontolják meg, hogy mit csinálnak. 
Ma még nem késő, még lehetne rajta segí­
teni. Megfelelő szervezet és üzemrendszer 
mellett a vállalatot tényleg jövedelmezővé és 
nagy jövővel kecsegtetővé lehetne tenni. A 
jelenlegi konceptus mellett azonban nem 
életképes és elmaradhatatlan csődje belátható 
időkre diszkreditálja majd a különben egész­
séges és életképes eszmét.

A Rábaszabályozás.
i.

Amióta a Nagy-Rábának szabályozása 
befejeztetett s az árterület osztályozása foga­
natosíttatott, leginkább a Répce vidéke volt 
a mostohagyermek, mely nemcsak a magas 
osztályozás következtében fizet túlmagas 
hozzájárulást, hanem a Répce gyakori ára­
dásai következtében éppen azok a területek,

amelyek az ártérben feküsznek, amelyek tehát 
a nagy terhet viselik, évenként éppen úgy 
elöntetnek, mint annakelőtte, a Rábának és 
Bépcének együttesen járó vizei által. Az a 
körülmény pedig, hogy a Répce vize éppoly 
károkat okoz azokon a területeken, amelyek 
a Nagy- Rábának szabályozási költségeit súlyos 
teherként viselik, az osztályozásnál egyáltalán 
nem vétetett figyelembe. Ezek a körülmények 
okozzák, hogy amidőn a Rábaszabályozás 
által érdekelt községek joggal panaszkodnak 
az aránytalan megterheltetés miatt, a Répcc- 
vidéknek kétszeres oka van a panaszra. Tetézi 
ezt az igazságtalanságot még az, hogy az 
1904. évben elrendelt további szabályozási 
munkálatok között a Répce szabályozása 
maradt legutoljára, holott igazság és méltá­
nyosság szerint ott kellene kezdeni a munkát, 
ahol a legnagyobb bajok vannak. De úgy- 
látszik a nép szava nem hat el odáig, a meddig 
az ezerholdasok szava. Szomorú dolog az is, 
hogy az áldatlan politikai viszonyok miatt a 
Rábaszabályozó társulat sohasem jut azokhoz 
az összegekhez, amelyeket a kormány közve­
títésével a beruházásra kapnia kellene s igy 
nemcsak a szabályozási munkálatok elhalasz­
tása folytán a vízkárok által szenvedett az 
érdekelt vidék népe, hanem a kilátásba helye­
zett keresettől is el esik az arra szorult nép.

Mindezt azonban tetézik most azon 
panamák láncolata, melyekről Barcza Géza 
rántotta le nagy hirtelen a leplet a Rába- 
szabályozó-társulat utolsó közgyűlésén.

így aztán az igazságtalan osztályozás, 
pártos munkafelosztás és késedelmes mun­
kálatok állal zsarolt és szipolyozott nép 
fillérei, panamás belkezelés által úsztatnak 
el Lussinpiccolo kies vizein.

Úgy látjuk, hogy a Rábaszabályozás 
ügyét állandó és szigorú figyelem tárgyává 
kell tennünk és igy már legközelebb bővebben 
foglalkozunk a Rábaszabályozás lényegével 
és bajaival.

SZEMLE.
Sopron, 1909 junius -9.

Kézművesek! Iparosok! 
Kereskedők!

A középosztály helyzete napról-napra 
rosszabbodik és egyre sűrűbben hangzanak 
fel a végnélküli panaszok. A kézműves, 
az iparos, a kereskedő vállaira folyton 
súlyos terhek nehezednek, de jólétéről 
nem gondoskodik' senki. Ha egyszer a bal- 
szerencse következtében nyomorúságba jut, 
ha betegségbe esik, biztos, hogy saját ere­
jéből többé ki nem vergődik bajából. Senki 
sem nyújtja feléje segítő kezét. Arranézve, 
hogy a munkásnak a munkanélküliség és 
betegség napjaiban támasza legyen, tettek 
eredménnyel járó kísérleteket, de semmi­
féle intézmény nem segíti az iparos és a 
kereskedő osztályt. A munkásság támaszára 
hatalmas intézmények léteznek, ezrével 
tömörülnek egyesülésekben, olyanokban, 
melyek milliók felett rendelkeznek. El­
hagyottan áll azonban a kézműves, az 
iparos, a kereskedő és nem egy esetben 
csupán néhány heti betegség koldusbotra 
juttatja családjával együtt.

Ennek a szomorú és szégyenteljes hely­
zetnek véget kell vetni; épp ezért szükséges, 
hogy egymást — amennyire csak lehet — 
segítsük és gyámolitsuk! Ezt követeli az 
önfentartási ösztön, ez becsületbeli köteles­
ségünk nőnk és gyermekeinkkel szemben. 
Ugyancsak ezért határoztuk el, hogy az 
önsegély első lépése gyanánt oly intézményt 
teremtünk, mely a betegség és a nélkülözé­
sek óráiban hatalmas támaszunk leend. És ez 
a családi betegsegélyzö-pénztár felállítása.

Fölösleges ilyen intézmény szükséges­
ségét részletesen megokolni. Ha a mun­
kások betegsegélyző és balesetbiztositó- 
pénztárát felerészben mi tartjuk fenn, köte­

lességünk, hogy valahára saját létünkről is 
gondoskodjunk. A segélyezést a következő- 
kép tervezzük:

Heti 30 filléres hozzájárulásnál a heti 
segély 7 korona, 40 filléresnél 9 korona, 
50 filléresnél 12 korona.

Ezenkívül minden tag ingyenes orvosi 
kezelésben, halálesetre 50 korona temet­
kezési segélyben részesül, nemkülönben a 
gyógyszereket ingyen kapja. Családtagok 
(feleség és gyermek) számára a hozzájárulás 
fejenként heti 5 fillér, kik szintén ingyenes 
orvosi kezelésben és ingyenes gyógyszerek­
ben részesülnek. A beiratási dij tagként 
1 korona, családtagjaik után pedig 20 fillér.

A segélyzés mérve a következő: két 
évi tagságon belül 20 hétig a teljes segély- 
összeg; két éven felül, de 4 évet meg nem 
haladó tagság után 20 hétig az egész, 10 
hétig a fél segélyösszeg; 4 éven felül, de 
6 évet meg nem haladó tagság után 20 
héten át az egész, 13 héten a fél segély- 
összeg; hat éven túli tagság után 26 heti 
egész és 26 heti fél segély.

Ily csekély heti hozzájárulás által tehát 
a családnak alkalmat nyújtunk, hogy a be­
tegség s nélkülözés napjairól előre is gon­
doskodva legyen. De, hogy ezen nemes 
czélt elérhessük, szükséges, hogy az ösz- 
szes érdekeltek őszinte lelkesedéssel kar­
öltve haladjanak. Ezért bizalommal for­
dulunk Tihozzátok, hogy segítségünkre 
legyetek mindannyian ezen fontos ügy 
megvalósításában. Nagyon jól tudjuk, hogy 
csekély jövedelmeteket minden oldalról 
igénybe veszik, de múlhatatlan szükség, 
hogy úgy a saját, mint övéitek érdekében 
segédkezet nyújtsatok, hogy az élet viharai 
ellen védőgátat emeljünk. De felkérjük 
azokat is, akik támaszra nem szorulnak, 
hogy filléreiket ezen humánus czél szolgá­
latába állítsák.

Jelentkezéseket a belépésre elfogad 
egyesületünk elnöksége és az összes 
választmányi tagok.

A Soproni Polgári Egyesülés 
választmánya.

* Az O. M. K. E. soproni csoportja.
Mondják, hogy létezik. Sőt a rossz nyelvek 
egészen komolyan állítják, hogy még elnöke 
is van. De azt, hogy hol és merre van ez 
az 0. M. K. E. soproni csoportja, hogy volna 
hivatalos helyisége és működne is, ezt már 
nem tudja és nem állítja senki és semmi. 
Sem a jó, sem a rossz nyelvek. Hej! be jó 
soruk lehet a mi kereskedőinknek dicső szép 
hazánkban általában, a soproni kamarai ke­
rület területén pedig különösen, .hogy az 
érdeküket képviselni és isi ápolni hivatott 
leghatalmasabb egyesületükről egyebet sem 
tudnak, mint hogy létezik és hogy van elnöke. 
Nem irigylitek kereskedőink sorsát ti ezer­
holdasok, akiknek mindig van panasztok, még 
a — koldusok ellen is?

* Egy praktikus terv. I)e nem mi- 
nálunk Célszerű terv vár megvalósításra, 
melyet Győr város tanácsa Doktor Izidor 
városi állatorvos kezdeménvezésére most 
evidenciában tart. Fz a terv állathullák 
elégetésére szolgáló krematórium létesitéséré 
vonatkozik, melynek előnye úgy a közegész­
ségügyi, valamint a dögterek kiküszöbölése 
atlal gazdasági szempontból is nyilvánvaló. 
Már magában az a körülmény, hogy a földbe 
ásott állathullák a talajvizet a krematórium 
létesítése után nem fogják megfertőztetni, 
kívánatossá teszi, hogy az egyébként csupán 
1400 korona befektetést igénylő hullaégető 
kemencét mielőbb felállítsák. Győr város 
tanácsától nyert értesülésünk szerint az 
állathullaégető kemencére nézve Doktor 
Izidor állatorvos megbízatást nyert, hogy 
részlete költségvetést terjesszen a tanács 
elé, melynek elbírálása után a tanács az 
állatkrematoriumot elkészittéti.

* Az ezerholdasok állami protekció 
alatt. Az ezerholdas nagyurak napról-napra 
vakmerőbb és vakmerőbb támadásokat intéz-
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nek a polgárság és különösen a kereskedelmi 
világ ellen. Egyértelműen tiltakoznak minden 
oly külkereskedelmi szerződés ellen, amely 
egy fillérrel is apaszthatná az ő óriási 
nyereségvágyukat és mindenkor, valahányszor 
valamelyes megkönnyebbülésre van kilátása 
a kiuzsorázott népnek. Ezért ellenezték a 
Szerbiával való kereskedelmi szerződés meg­
kötését és a múlt vasárnap tartott országos 
gyűlésükön ezért hoztak oly erélyes határo­
zati javaslatot a mostani állapot valamelyes 
megváltoztatása ellen. — És ime, ugyanekkor 
tartotta évi közgyűlését az Országos Ipar- 
egyesület is, amely az ipari érdekek képvise­
letére van hivatva és ezen a gyűlésen elnöke 
szól emelve az agrár-érdekek túllengése ellen, 
Szterényi József államtitkár imigy válaszolt:

'„Természetesnek fogják találni, hogy 
a kérdés részleteire állásomnál fogva nem 
térhetek ki. Egyet azonban erről a helyről 
is hangsúlyoznom kell. Magyarország kül­
kereskedelmi politikájának vezéreszméje 
mindaddig, amig ennyire kifejezetten agrár 
állam vagyunk, a mezőgazdasági 
érdekeknek lehető védelme 
kell, hogy legyen. Ez a védelem 
azonban nem jelentheti azt, hogy olyan 
koncessiók tétessenek egyoldalulag a mező- 
gazdaság részére, amelyek a többi terme­
lési tényező és a nagy fogyasztás érdekeibe 
ütköznek. Magyarország mezőgazdasága ez- 
i cl eszerint legalább a méltányos megoldás 
álláspontján áll és erős a bizalmam, hogy 
akkor, amidőn a sor arra fog kerülni, hogy 
a többi Balkán-állammal is kereskedelmi 
szerződéses viszonyra lépjünk, amely viszony 
megteremtése fontos érdeke a magyar ipar­
mik, a magyar közvetítő kereskedelemnek, 
meg fogjuk találni azt a kompromisszumot 
a mezőgazdasági és ipari érdekek között, 
amelyeknek létesítése alkalmat nymjt nekünk 
ana, hogy reánk nézve kedvező szerződé­
seket fogunk köthetni“.

Tehát ugyanakkor, amikor az ezerholdasok 
mindent elkövetnek, hogy az országot meg­
akasszák fejlődésében, ugyanakkor a gazda­
sági önállóságért hevülő kereskedelmi 
államtitkár az ezerholdasok érdekeinek védel­
mét hirdeti. Váljon gondolrak-e már odafönt 
arra, hogy az a szimat, mely őket az ezer­
holdasok hálójában tartja, nem csalóka-e? 
A kereskedők és iparosok lesznek ennek 
metmiondói — tespedtségükből valé feltáma­
dásuk napján.

* A levélcím alakja ellen komoly 
mozgalmat indítottak a spanyol postások és 
sztrájkkal fenyegetnek, ha a jelenleg szokásos 
öles, örületes és kacskaringós levélcímekkel 
fel nem hágy a p. t. levélíró közönség. Azt 
állítják, hogy semmi közük ahhoz, váljon a 
t. c. címzett tekintetes, nagyságos, méltóságos, 
nagy- vagy kisreményü-e, miféle fajzatu és 
hány darab rendjel tulajdonosa stb., stb , sőt 
elég őszinték bevallani, hogy minderre nem 
is kiváncsiak. Azt mondják, hogyha mindezt 
mindenáron megakarja irni a levélíró, Írja 
meg bent a levélben, lehet, hogy azt, akinek 
szól, módfelett megörvendezteti, de őket nem, 
őket csak zavarja és bosszantja. Ami őket 
érdekli és tudniok szükséges: elsősorban a 
város, ahova a levél szól. Csak ezután az 
utca és házszám. A címzett felkeresésére 
csak akkor kerül a sor, ha már megtalálták 
a házat, amelyben a levél kézbesítendő. — 
Ebben a sorrendben kell a levélcímet is meg­
írni. És pedig igy:

Budapest, VII.,
Erzsébet-körut 17.

Takács Zoltán.
Még az „úrnak“ sem kell oda, mert azt még 
a levélhordó is tudja, hogy a Takács Zoltán 
sem nem néni, sem nem kályhacsö. A többi­
hez meg semmi köze és — mint maga is 
beösrneri — nem is kiváncsi rá. Mi azonban 
a levélcímeket épp fordított sorrendben és 
sok-sok haszontalan irkafirkával cicomázottan 
ujuk meg, tesszük zűrzavarossá és bosszant­
juk véle derék levélhordóinkat. És mindezt 
a józan ész és a célszerűség rovására, mert 

iszen oly véghetetlenül nehéz az észszerüség

es célszerűség követelményeinek megfelelni 
ott, ahol a hiúság, aiázatoskodás és korlátolt­
ság az ellenkezőjét parancsolja — Spanyol 
postások! jöjjön el a ti országtok!

* Eszterházy herceg beadványa a 
kir. törvényszékhez Haller József volt 
jószágkormányzója ellen. Nem kis ámula­
tunkra tapasztaljuk, hogy az országos szen- 
zatióvá fejlődött Haller József viselt dolgai 
mily alárendelt jelentőségűvé törpült a helyi 
magyar sajtó szemében. Mint ha sejtelme 
sem volna mit jelentett Haller neve Sopron 
vármegye gazdasági, kulturális és nyilvános 
életében, mit jelentett a megye százezreire 
nézve, mit a történelmében, mint ha mind 
azt a mit a fegyelmi iratok titkainak ki­
pattanásakor első ámulatában és leküzd­
hetetlen felháborodásában megirt, nem is ő 
irta volna, vagy ma már megbánná, hogy a 
közérdeket lábbal tipró nagy úr ellen csak 
egyetlen egyszer is fel merte emelni a szavát. 
Hiszen már döglöfélben lévő oroszlán. Avagy 
attól tart, hogy nincs még döglöfélben ? — 
Nem mindennapi dolog, hogy százezer holdas 
uradalmak tulajdonosát, fegyelmi utón el- 
bocsájtott jószágkormányzója, nyugdíja miatt 
fog perbe és hogy ez a milliósok milliómosa, 
162 oldalas beadványban igazolja a törvény­
szék előtt eljárásának igazát. Még kevésbé 
mindennapi dolog, hogy ez az elcsapott 
szolgája csalt, hamisított, sikkasztott, az ő 
neve alatt szipolyozta a népet, zsarolta az 
uradalmak ügyfeleit, átokként nehezedett 
mindenre a mi vele érintkezésbe jött és 
átokká vált egész megyékre, a fél országra 
nézve azon hatalomnál fogva, melyet mint 
a rengetett kiterjedésű uradalmak telhatalmu 
kormányzója kis királyként gyakorolt. Vala- 
ü ely cigánybanda kisded csínjáról, korcsmái 
verekedésekről, utcai balesetről vezércikket 
és heteken át hasábokat Írnak. De egy, a 
vármegye jóformán minden lakosára kiható 
potentát alávaló, korruptios ténykedéseiről 
és tizeiméiről hallgatnak, de a kiváltságos 
helyzetükből kifolyó kezűkhez jutott adatokat 
szokott gentlemen gondolkodásukkal és nagy 
jellemhez mért egyenességgel kárörvendve 
oda csúsztatják különben lenézett kollegájuk­
nak, had használja fel az, hát ha mégis 
nagyot üt véle a gyűlölt hatalmas úron és 
a mellett még a saját körmét is elégeti. — 
Véghetetlen szűkre szabott helyünk mellett 
nem tehetjük, hogy a hercegnek ezt a neve­
zetes beadványát szóról szóra közöljük. 
Eminens közérdeket látunk azonban abban, 
hogy azt a magyar ajkú közönség is meg­
ismerje, ezt pedig annál is inkább, mert 
úgy látszik vannak olyanok a kik azt hiszik, 
hogy Haller még nem mondta ki az utolsó 
szót. Ha tehát ebben az irányban a többi 
lapok köteleségüket nem teljesitenök, és ha 
mindjárt áldozatok árán is, de legalább ki­
vonatolva közölni fogjuk a beadványt.

* Az elhervadt tulipán. A nemzeti 
küzdelem idején az ország vezérei a harc 
diadalmas jelvényévé a tulipánt avatták. 
A tulipán röviden azt jelentette, hogy: „le 
Ausztriával!“ A nemzeti küzdelem har­
cosai három esztendő előtt letették a küzde­
lem fegyvereit, elfoglalták a kormány padjait 
és megalakították a harc emlékére a „Tulipán­
szövetséget“. Az egyesület célja a magyar ipar 
pártolása, vagyis az osztrák ipar kiszorítása 
volt. Az eredmény három év óta az, hogy az 
osztrák behozatal ijesztően emelkedik. Tehát 
az egyesület nem birt megfelelni céljának. 
Ezen tény konstatálásával köszönt le nemrég 
az elnöke: Batthyány Lajos, ami azulán az 
egyesület felbomlását vonta maga után. — 
Immár volt, nincs. így a nagy hű-hóval meg­
indult mozgalom szégyenletes bukással fejezte 
be pályafutását. Ez pedig azért van, mert a 
„lelkesedés“ nagyobb volt a komoly törekvés­
nél. Törökországban megfordítva csinálták, 
tehát volt is eredménye a bojkottnak.

♦ A mezőgazdasági exportpolitika. 
Most, hogy a marhaárakat — nem a hús­
árakat — a rossz takarmánytermés némileg 
csökkentette, föllendült az Olaszország felé

irányuló állatkivitel is.. Olaszországba 1908
augusztus 1-től 1909 március 1-ig a követ-
kező mennyiséget vitték ki Magyarországból:

vágó ökör . . . 8204 darab,
igás ökör. . . . 1090 „
vágó bika . . . 4724 „
vágó tehén . . . 8823 „

. 23082 „

. 21036 „

. 1040 „
összesen: 67999 darab.

A helyzet tehát ez: a fogyasztónak nem volt 
haszna a csökkent marhaárakból, mert a 
mészárosok azért nem szállították le a hús­
árakat. Ellenben az őszi állatár-emelkedés uj 
alkalom lesz a húsárak emelésére, a fogyasztó 
újabb megzsarolására.

Ami valamennyiünket érdekel és 
amiről még a fővárosi lapok is 

hallgattak.
i.

(§) Mig a magas politikában a válság, 
bank, kiegyezés, miniszterjárás, Simkóné 
trafikja és más eféle országotmozgató dolgok 
a szédülésig kötik le figyelmünket, ime addig 
nesztelen csendben és teljesen észrevétlenül 
rátette valaki kezét — nem, kezeit — zsebe­
inkre és mielőtt eszmélnénk, elviszi adó cimen 
pénzünket, ruhánkat, párnánkat a fejünk alól, 
az utolsó takarórongyig mindent, oda a tel­
hetetlen moloch hasába, a militarizmust, ezer- 
holdasokat és milliomosokat tömő — állami 
kasszába.

Siri csendben, szinte lopva jelentek meg 
az uj adótörvények, melyekkel szemben a 
verejtékével és pénzével érdekelt nagyközön­
ség még akkora érdeklődést sem tanúsított, 
mint a sávos falragasz hirdetése iránt, hogy 
Schmidt cirkusz „Jön!“

Egyik könyvkereskedőnk kirakatában 
néhány napon át ott pompázott ugyan „az 
uj adókról“ cimü tájékoztató, nem keltett ez 
azonban még akkora figyelmet sem, mint a 
már hónapok óta ott látható volt tarkaszinü 
Sherlock Holmes bűnügyi regényeinek füzetei. 
Dehát minek is. Arra valók a fiskálisok meg 
beamterek, hogy az uj törvényeket tanul­
ják meg.

Mielőtt az uj adótörvényekből törvény 
lett, agitált ellenük apraja-nagyja, mert hal­
lották valakitől, hogy rossz, vagy olvasták 
valahol, hogy sérelmes. A lényeget azonban 
nem ösmerte senki, nem törődött vele senki. 
Tartottak értekezleteket, gyűléseket, amelyekre 
senki nem ment el, Írtak a lapok hasábokat, 
melyeket senki sem olvasott el. Végül azután 
elhallgattak az agitátorok, elhallgattak az 
újságok is és midőn a törvény életbe lépett 
az a törvény, mely valamennyi felett első­
sorban érdekel mindenkit kivétel nélkül, még 
annyit sem írtak róla, hogy mai nappal lépett 
hatályba az uj törvény ez és ez a rendelkezése.

Pedig ezek az uj törvényszakaszok nem­
csak afelől rendelkeznek, hogy „fizess“, ehhez 
úgyis már annyira hozzászoktattak bennünket, 
mint a koplaláshoz a néhai cigány a lovát, 
de vannak abban rendelkezések, melyek el­
mulasztásáért szigorúan megbüntetnek, sőt 
még be is csukhatnak.

És ezen törvénnyé vált rendelkezések 
— melyeknek nem tudása tudvalevőleg nem 
ment fel a törvényes következmények alól — 
teljesen ösmeretlenek a nép előtt, sőt még 
az intelligensebbek is tájékozatlanságukban 
részben a legfurcsább feltevésekkel bizaksza- 
nak, részben túlzó rémülettel szitkozódnak, 
de tisztán és határozottan még legsajátabb 
helyzetüket sem ismerik.

Nem lehet célunk egész terjedelmében 
ösmertetni az uj adótörvényt. De nem mulaszt­
hatjuk el felhívni olvasóink figyelmét mindazon 
intézkedésekre, melyekben a tájékozatlanság 
káros, sőt végzetes következményekkel járhat 
az érdekeltre nézve.
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így például az 1910 január hó 1-jével 
életbelépő uj házadótörvény foganatosithatása 
céljából a házadó kataszter felfektete- 
sét célzó rendelkezések máris életbe léptek 
és a hatóságok által az egész országban 
mindenütt, falvakban, városokban egyaránt és 
igy a megyékben is foganatosítás alá vettek.

Ezen rendelkezések szerint az összes 
épületeket és azok lakrészeit, éppúgy, mint 
a földadókataszterben, kataszleri törzskönyvbe 
össze kell Írni. , .

Az összeírást falun a jegyző, varosok­
ban a tanács által kiküldött tisztviselők, ház- 
ról-házra járva, a háztulajdonos vagy meg­
bízottja közbenjárásával végzik. A felvételt, 
amit kataszteri törzsivnek neveznek, a ház- 
tulajdonos aláírni köteles, esetleges hamis 
bevallásért vagy az aláírás indokolatlan meg­
tagadásáért pedig büntetés éri. És ezen alá­
írásával hitelesített kataszteri felvétel ellen 
nincs felebbezésnek helye.

Jól vigyázzon tehát mindenki, mit mond 
be és mit ir alá, nehogy azután vagy meg­
büntessék, vagy. károsodjék.

(Folytatjuk.)

Hírlik,
hogy a Széchenyi-tér, Domonkos-utca előtti 

részecskéjének locsolása érdekében a 
város valami francia—belga vizmütár- 
sulattal tárgyal.

, a város már legközelebb fedett kocsik­
kal hordatja ki a szemetet a városból, 
mert az utolsó szél a polgármester úr 
szemébe és arcába fújta az ily kocsi 
tartalmát.

„ a rendőrkapitányság ezentúl meg fogja 
engedni a szobacicusoknak, hogy az 
ablakon át rázzák ki a portörlőjüket, 
ellenben meg fogja tiltani, hogy a 
házmester urak az iskolajárás óráiban 
söpörjék az arasznyi magas porral lepett 
járdákat. A „szabályrendelet“ t. i. eddig 
épp ellenkezőleg intézkedik.

„ a városi tanács a „tűzvész“ úrral szer­
ződést óhajt kötni aziránt, hogy a 
Széhenyi-tér már másfél év óta el­
romlott hydrausa helyreállításáig, azaz 
mától számított tiz éven belül, a Szé- 
chenyi-tér Domonkos-utcai részét meg 
ne látogassa.

(Végnélküli folytatása következik.)

küldök 4l/e kiló (kb. 50 darab) kevéssé meg­
sérült finom enyhe

pipere-szappant
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin 
és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A 
pénz előzetes megküldése esetén vagy után­

véttel küldi:

SCHEFFER D. SÁNDOR Budapest, 
Vili., Baross-tér 13.

Hazai gyártmányok raktára! J

PAPIR-, IRÓ-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
p api rkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 20.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

mend lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Ujjrendszerü

hutorhiteL
Mindenfajta bútor legjobb kivitel­
ben készpénzért vagy banknál 
törleszthető havi részletre

Bartók Farkas
bútor raktárában

BUDAPEST,
VIII., Király-utca 13. sz.

Gozsdu-ház) I*. udvar.
360 K után havi 10 K, 500 K után 
havi 15 K, 700 K után havi 20 K, 
1000 K után havi 30 K fizetendő.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

** Ezen rovatban bármely irányú általános 
érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel 
adunk helyet.

Dupla villany delejes
.KERESZT

Magándetektiv-iroda
Umlapest, VII., Kákóczi-ut 6. Telefon 101-52.

Tulajdonos:
Barna Libor János, törv. bejegyz. ezég.

Elvállal bizalmi, házassági és kényes 
ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, 
lakások és üzletek feltűnés nélküli megfi­
gyelését. Eltűnt egyének és névtelen levelek 
Íróinak kinyomozása. Megbízható értesítés 
bárkinek viszonyairól, életmódjáról cs elő­
életéről. Sikeresen eljár minden néven neve­
zendő kényes természetű családi és magán­
ügyekben, úgy bel- mint külföldön Hiteles 
házassági és kereskedelmi információk. Uta­
zási megbízások fürdő- és nyaralóhelyekre. 
Vidékiek kalauzolása ós útbaigazítása Buda­
pesten. Legszigorúbb titoktartás.

DÚS VÁLASZTÉKBAN 
ÚGY KÉSZPÉNZÉRT,

MINT RÉSZLET 
II FIZETÉSRE

________ _______ rendkívüli olcsó
EÖTVÖS UTCA 17. SZÁM. ÁRON KAPHATÓ:

D. R. G. M. 88503. sz.
gyógyít éa felüdit j k ny,^

PONTOS ÉS LEGJOBB ÚRÁK

résszletfizetési e is. 
javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
műórás

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

Alap. 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telefon 113. 

Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 
Legfinomabb hektográfanyeg 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben ós a leg- 
jutányosabb árban készít:

Yáradi Ignác
ruggyantabélyzö-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

BÚTORÁRUHÁZÁBAN
BUDAPEST,

VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-UT SAROK)

*r ISAG I

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés

Soetzloff Oszkár
fényképészeti műterme Sopron, JCossuth Cajos-uf 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, Ö csász. és kir. Fensége Lajos braganzai ós orleánsi herc.j
udvari szállítója, Hohenlohe herceg Ő móltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó alkalmi 
felvételre képeslapoktól kezdve (6 drb 2 kor.) a legmüvésziesebb gummi és pigmentnyomásig.

: Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számítom, mint helyben.

Detegsegnei. aíuu uulvB

A nagy készülék ára O korona
legnégeknél sikál

A kis készülék ára \ korona

ly szétküld utánvéttel

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., Baross-ter 13

ági „Velőn*1 könyvnyomda r.-t. Sopron. Várkerület TI.> > unatmanya*


